ARTICLE DE FOND

Un sujet pseudo astronomique
Le solstice d'hiver 2012

Philippe MERLIN, observatoire de Lyon

Dans cet article l'auteur indiqgue que les phénonsenemarquables en astronomie sont naturellement
constitués par des alignements d’'astres donnandsaaice a des événements faciles a repérer que nous
appelons : solstices, équinoxes, éclipses, ocautisetc.

Y voir une quelconque signification sur la vie Hlemmes reléve d’'un anthropocentrisme débridé.

Il était une fois une civilisation qui avait appds aussi, de nombreux bouleversements annoncés se
compter depuis trés longtemps. Elle observaitde ci référent aux connaissances astronomiques et
et s’était forgé ses mythes. Elle avait constraiirp promettent a I'humanité moderne matérialiste, sa
marquer son existence temporelle des calendriemestruction, sa régénérescence... !

complexe$ ol les différents comptes des jours sela suite de cet article se cantonnera a I'astroapmi
superposaient et réglaient la vie sociale etappelant les bases de connaissances physiques sur
religieuse. lesquels se base la recherche astronomique. On
Cette civilisation fut détruite dans le grand oarag pourra juger de la vraisemblance de ces affirmation
de conquétes que fut la découverte du « Nouveaannoncées sous I'emprise de croyances ésotériques
Monde ». De nos jours encore, les archéologuesachant souvent des activités lucratives d’édition,
peinent a reconstituer le puzzle tres incomplet dede conférences rémunératrices si ce n’est pire...
connaissances et croyances qui en. ont fait SOl e calendrier maya et la fin d'un
histoire sur des dizaines de siécles : chronologie,

architecture, écriture, peinture, etc. Nous parkbas gr‘and cycle

la civilisation maya et des mythes dont on l'al’image ci-contre donne le principe de la
entourée : grands mathématiciens, connaissances guperposition des calendriers mayas : a chaque
ciel trés approfondie, etc. nouveau jour plusieurs comptes s’incrémentent
Les mythes disparus ont toujours eu desd’'une unité. Le PPCM de deux ou plusieurs
nostalgiques qui révent de les faire revivre en ycomptes donnent des périodes équivalentes a des
associant des personnages immortels au savodycles dont la fin était I'objet de grandes
universel. Les périodicités des calendriers mayagélébrations.

permettent de trouver régulierement des fins deComme dans le calendrier grégorien, hélas il ysa de
cycles ou tout va étre bouleversé et ou ces magédgégularités qui compliquent la simplicité du
vont de nouveau transmettre leur savoir illimité aprincipe, comme les mois de longueur irréguliére
quelques communs des mortels, nouveaux éludans notre calendrier.

devenant les nouveaux mages ou gourous dans
notre société en continuel bouleversement.

C’est ainsi que depuis plus de dix ans, méme si les
idées couraient depuis plus longtemps, on a vu
apparaitre une littérature annonciatrice de
catastrophes pour le « 21 décembre 2012 » jour du
solstice d’hiver.

Les phénomeénes annoncés sont associés a
I'ésotérisme, telles les révélations des « Crarees d
cristal » ou l'apparition de nouvelles dimensions
dans la conscience universelle et personnelle. Mais

! pour une approche sur les calendriers mayas \atiie€s Clairaut
Hiver 2011 no 136. Fig.1. Représentation mécanique de I'imbrication des deux
calendriers mayas, Tzolkin (roues A et B) et Haahé C).
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Chez les Mayas, les subdivisionsahmpte longle  — un alignement avec le centre galactique, sexait |
plus simple des comptes, a aussi des irrégularitésource espérée de déversement d'énergies
dans les unités : de multiples de 20 (baseégénératrices

vigésimale), on a en reéalité 20, 18, 20, 20, 20 etdl faut bien se dire que depuis que I'étre humain
Ce qui était une adaptation bancale a l'annés’est intéressé au ciel, nous vivons avec les
commune de 365 jours (20x18 = 360). alignements. Le calendrier lunaire en est le premie
Une de ses unités de compte esbagtunqui fait exemple. Le début du mois lunaire & la Nouvelle
144 000 jours. Et comme toute religion sait ledfair Lune, n'est que I'alignement Terre, Lune et Soleil.
pour sortir de la norme, un des cycles sacrés durdous faisons de I'alignement céleste sans le savoir
non pas 20 maid3 baktuns soit 1 872 000 jours conjonctions, oppositions, quadratures et j'en @ass
soit environ 5125 années julienAesannongant

lavénement d'une ére nouvelle. Comme les Lum Congreffis five con Luna

documents anciens sont extrémement rares ¢ creleens funftlo solis &Lung - decreiens

diversement interprétés, aprés maintes recherche
supputations, conjectures, la date du 21 décembi
2012 est annoncée comme date probable de la fin ¢
ce cycle. Voila la source de toutes les élucubmatio
qui se répercutent et s'amplifient sulMNet Surtout
gue I'on rajoute que les prétres mayas avaienstchoi
l'origine de leur compte de fagcon que la fin de
celui-ci tombe le jour d’un solstice d’hiver (en120
pour nous) avec des alignements dans le ciel prédi
depuis la nuit des temps mayas.

Parmi les nombreux sujets astronomiques qu
étayent les scénarios des événements annonce
nous ne retiendrons aujourd’hui que :

— les alignements et leur réle en astronomie ;

— le centre galactique sous-produit des alignements
Les catastrophes dues aux rencontres planétaire
astéroides, météores, dont la littérature es
importante, sont particulierement développées dan
les prédictions.

Nous donnons, en fin d’article, quelques références
bibliographiques de mise au point par des
astronomes.

21U22§3129p BUN| PRI uru[b
SNIAIQ20

\
Z
2
3
L)
=
E
2

Diametra radiatio fiue op pofito Solis & Luna

Fig.2. Alignements mensuels. lllustration des phaseade |
Lune. Apian, Cosmographie, 1581.

Comme les alignements exacts, au sens
Les alignemenfs mathématique de trois centres alignés des corps

Qu'est-ce que l'on entend en astronomie paSuppoOses spheériques sont extrémement improbables,
alignement? Il faut trois objets au moins pour faire On s'arrange et un alignement se fait dans la
un alignement, leurs centres étant sur une mém@lérance de l'imprécision.

droite ou tout au moins pas loin. Ici, la Terre estPlus celle-ci croit, plus il est facile deéer des

I'un d’eux. alignements plus ou moins régulierement dans le
Le jour du solstice d'hiver, deux alignements Ciel.

seraient en mesure de bouleverser la vie planétai®®Prés vous y voyez ce que vous voulez.

et notre vie quotidienne. L'astronome, prosaique, y verra la facilité de

— un alignement particulier des planétes comme leEepérer un instant, une date, puisque ceci se
aiment les astrologues serait la cause déeproduit avec une régularit¢ approximative. Et

catastrophes et d'influences psychiques a la maniéc’est ce que n'ont pas manqué de faire nos ancétres
horoscopique en créant lealendrier lunaire
Pour notre alignement du 21 décembre, il faut bien
s'accrocher, c’en est un de seconde classe pour la
qualité.
A ] _ o La figure 3, simulation faite avedStellarium

Année julienne : année de 365,25 jours qui esutéelmoyenne de montre seulement Soleil, Mercure et Vénus a moins

'année sur un cycle de 4 ans apres la réformeatlndrier par Jules ° . , .
César et avant la réforme grégorienne de 1582. de 15°, Saturne et Jupiter étant plus loin.
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Saturne Eclipses

{ A notre époque moderne, I'observation de I'éclipse
totale de Soleil de mai 1919 fut un des premiers
tests positifs de la théorie de la Relativité einte
d’Einstein. Les déplacements mesurés des positions
des étoiles proches du Soleil et de nouveau visible
pendant I'éclipse, correspondaient a la théorie.
Les éclipses de Lune ont servi, avec peu de
précision il est vrai, pour le calcul des longitsde
_ avant I'apparition des montres fiablesxax®siécle,
Antarés i de la radio et du GPS axx° siécle. C'était trés
important pour la navigation afin de connaitre sa
longitude en mer.

Occultations
Encore la Lune : son déplacement rapide sur le fond
/] du ciel la fait passer souvent devant des étoiles
Fig.3. Le ciel le 21 décembre 2012 & 6 h 15 min TU. assez brillantes : c’est une occultation. L’obser-
(Phm, fond étoilé : logiciel Stellarium). vation de ce phénoméne a d’abord servi @ mieux

Ne négligeons pas de regarder le ciel, cfonnaitre le mouvement trés complexe de la Lune,

regroupement du Soleil et des planetes illustre forS" hotant positions et dates des immersions et
bien le plan de Iécliptique, notre plan orbital, émersions. Mais depuis 50 ans, avec des appareils

proche des autres plans orbitaux des autres pianétéj e_nrgg|strement trés rapides, 1o,n peut a”a'yser les
Clest lezodiaquede nos prédécesseurs variations du rayonnement de I'étoile occultée, que

Que peut-il se passer ? Z(Ie soit en rlayoqumept infrarouge, r:iltd!o ?u \t/ISItzle.I
Une premiére remarque slimpose. Notre ors que le phénomene nous parait instantané, i

anthropomorphisme amplifie notre regard personne?jure endfalt cl]uellques c«lantlemes (Ije secontde etdau
sur le cosmos. Que 'on quitte un tant soit peuenot moyen de Ca'Culs complexes sur les variations du

lieu d’observation, en allant soit aux péles, soit flux d? Iet0|’le,_ on pe_ut obiten_lr Ie’ dm\metre
la Lune, soit sur une autre planéte, l'alignemena s angulaire de I'objet. Celui des étoiles n’exceds pa

peut étre meilleur, ou pire ou nexistera pas. quelques milliemes de secondes d’'arc pour les plus

Laissons a ceux qui croient en la prédestinatlor‘i;rosses On en déduit leur taille réelle si I'on

pour espérer un miracle, mais comme les fins d OnEa't leur dllsttandce 2ol t parfoi R d
monde sont régulierement annonceées, cet aligne-= une occulte des €toiles (et parfois méme des

ment bancal n’est que la répétition depuis de@lqnetes, sgns.dlfames tc?n\nust,).sur I? T(,erre), mI?'S L
milliards d’années d’une vision du ciel constam-2/"V€ aussi, St-Ton est trés bien place, que fon

ment changeante, trés grossiérement identique, ma ﬁ)éusse observer des occultations d'étoiles par des
jamais pareille. corps du systeme solaire : planéte-étoile, astéroid

. . . étoile. Les dates et lieux de ces observations se
Utilisation des allgnemenTS calculent et, preuve de la maitrise des astronomes
Que ce soient les anciens ou les modernes, lafans leur savoir, elles se vérifient.

astronomes ont toujours exploité les observationta découverte des anneaux d'Uranus (planéte
faites aux moments d'alignements. Par les écritdbservée pour la premiére fois par W. Herschell en
anciens, les dates de nombreux phénoménes se sam81), est un exemple historique d'utilisation de
transmises et nous sont parvenues depuiBobservation d’'une occultation d'étoile par une
'Antiquité. planéte en 1977. On en déduisit I'existence de
Cest ainsi que celles d’éclipses observées il y @lusieurs anneaux, leur largeur et leur diametre, e
deux ou trois mille ans sont d’'un grand secours pouon a méme pu montrer qu’ils n’étaient pas centrés
tester les calculs sur le long terme et dater avesur la planéte, avant que les sondes spatiales
précision les événements de ces époques. Déjaillent le vérifier sur place.

Hipparque (v. 190, 120 av. J.-C.), le plus grandMir,Clges gr-avifaﬂonnels

astronome grec de [I'Antiquité, avait déduit la dant b | | |
précession des équinoxes a partir des observatiofd! egardant beaucoup plus oin, les mirages
grawtanonnels sont dus a des alignements de

babyloniennes (faites et transmises du deuxiém
millénaire & 539 avant J.C.). quasars et de galaxies avec la Terre. Le quasar est

Vénus.
.

* Mercure
-
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lointain et tres lumineux, I'objet intermédiairet es d’établir une statistique des naines brunes. Mais

une galaxie proche et tres massive. La théori@de ldans I'état actuel des observations, il faut bien

matiere et du rayonnement montre que la masse delmettre que les naines brunes ne suffisent pas a
la galaxie dévie la trajectoire des rayons lumineuxcombler le déficit de la “masse manquante ou

qui parviennent a l'observateur. Elle joue le rblecachée”.

d’'une mauvaise lentille qui peut donner plusieursp|cm et centre galacﬂque
images déformées d'un méme quasar. Mais

lanalyse détaillée de ces mauvaises images dﬁbordons le deuxieme théme choisi : le plan et le

guasar déformé permet de connaitre la masse et Eﬁntre galactique. : :
répartition de I'objet intermédiaire. n des grands sujets des annonces faites dans

I'affaire dite duSolstice 2012e base sur la trilogie
Awae_| iR Terre, Soleil, et la Galaxigar son plan de symétrie
Sourem e Sl et son centre.

S =0 Soulignons d’abord que tous ces discours sont
3 extrémement anthropocentriques : pour un petit
¢ Martien ou Vénusien ou Nibiriénce discours n'a

Fig.4. Schéma de principe d’un mirage gravitationnel. pas lieu d'étre, ou prend une tout autre forme.
Revenons un peu sur la forme et la composition de
Les naines brunes notre Galaxie. La majorité des étoiles, des nuages
de gaz et des poussiéres se situent dans le disque
éés aplati avec un bulbe au centre (voir figure 5)
e disque est approximativement symétrique. Le
plan de symétrie est appelé plan galactique.

B ——g

L’évaluation de la masse de la Galaxie par
'observation des étoiles et des grands nuages
gaz montre qu’il n'y pas assez de matiere pou
équilibrer les mouvements de [I'ensemble du
systeme. Et pourtant la Galaxie est stable ! Les

naines brunes sont des étoiles de trés petite masse
typiquement moins d&/10 de celle du Soleil. Elles

sont tres peu lumineuses, donc difficiles a observe

Si les naines brunes étaient trés nombreuses, elles
pourraient peut-étre rendre compte d’'une partie de

cette “masse manquante” non observée qui assure la

stabilité de la Galaxie. Le recensement des naines

brunes est donc un probléme important.

Dans les comptages des étoiles de la Galaxie, les Soleil
étoiles tres brillantes figurent en priorité et
permettent de sonder un grand volume en

Bulbe

profondeur. B

Le comptage des moins brillantes est biaisé ces ell R ol \
sont difficiles a détecter. Les théories de forprati : Disiiss
des étoiles prévoient qu'il pourrait exister beayro PRIV o

de ces naines brunes.,. ) . . Fig.5. Vue schématique de la Galaxie, de dessus et dié pro
Pour les compter, l'idée consiste a essayer de Les petits points correspondent a des amas glotmsiai

détecter les occultations d’étoiles lointaines etsatellites de la Galaxie, contenant chacun dederslld’étoiles.
brillantes par des naines brunes qui passeraiefty systéme solaire est situé dans le disque, a
devant. o environ 26 000 a.l. (8 kpc) du centre et actuellme
La statistique permettrait d’évaluer leur nombra. A 3 50 4. (15 pc) au-dessus du plan galactique. Une

moment de I'occultation, un phénomene de miragggleur adoptée actuellement par les astronomes est
gravitationnel se produit, la masse de la naina@dru de 7,62 + 0,32 kpc. Ici, on voit quil N’y a pas

focalise la lumiére de I'objet lointain et on obser beaucoup de décimales.

une augmentation assez breve de son éclat. Quand nous regardons depuis la Terre dans une
Cette variation nous renseigne sur la taille et layirection située dans le plan galactique, nous
masse de la naine brune. regardons la Galaxie par “la tranche” parce que

Pour faire ce recensement on observe avec des
équipements spécialisés pendant de longues
périodes toutes les étoiles brillantes d’'une région * Nibiru : planéte hypothétique cachée par le Sogeil-disant prédite

ciel. Le nombre d'événements observés permeqar les sumériens dans un objet archéologiqueaurait étre cause de
’ catastrophe. Niburien : habitant de cette planéte.
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nous sommededans, et nous voyons beaucoup pludl se trouve qu'actuellement et depuis de
d’étoiles que dans une direction perpendiculaire amombreuses années, ceci se passe aux moments des
plan. Cest ce qui produit l'effet de bande solstices. A celui d'hiver, le centre galactique es
lumineuse de la “Voie Lactée”, que l'on peut proche de 'alignement Terre-Soleil.

observer une nuit dégagée sans Lune, et sans

pollution lumineuse. C’est Galilée en 1610 avec sa _
premiére lunette astronomique, qui fut le premier a g i
reconnaitre le contenu stellaire de la Voie Lactée.

Le centre de la Galaxie est donc naturellemené situ
dans une direction qui pointe dans la Voie Lactée.
Vu depuis la Terre, il est situé dans la consielat

du Sagittaire.

Pour aborder nos problemes d’alignement, il faut
bien définir les termes employés.

Le plan et le centre galactique ont déja été d&fini
On peut ajouter que le plan galactique pour les
astronomes est défini par [I'observation. |l
correspond a la meilleure symétrie de tous les
nuages d’hydrogéne et nuages moléculaires détectés
en radioastronomie. Le centre, lui aussi est définbomplication supplémentaire, & cause des

par plusieurs types d'objets observés et par leUpertyrbations gravitationnelles de la Lune et du
dynamique. 1l est trés proche d'une radiosourcesgejl dues a son bourrelet équatorial, la directio
quasiment ponctuelle que 'on appelle Sagittariugje axe de rotation de la Terre, n'est pas fixajsm

A : , _ .
A* (@ moins d'une seconde d'arc). _ tourne comme celui dune toupie. Clest la
Pour se repérer, situer des objets et faire deslsal précession des équinoxes qui complique le

de positionnement et de dynamique, la communautgyjendrier. Elle fait tourner 'axe sur un cone de

des astronomes (UAl Union Astronomique 23° 26' ¢'ouverture en un peu moins de 26 000 ans
Internationale) a créé le systeme cordonnées (e période (figure 8).

galactiques Ce systeme a un plan de référence (le i _ , _ o
le plan équatorial galactique), des poles et uné€ plan equatorial, qui est perpendiculaire a I'axe
origine dans ce plan.’ léquateur galactique passe d€ rotation, va tourner a la_méme vitesse, ce qui
par le Soleil, il esparalléle au plan galactique et ©€ntraine que les points d'intersection des deuxspla
son origine est dans la direction du centre. C’esYONt €Ux aussi tourner, ce qui change evidemment
pourquoi, dans ce repere, le centre galactique n’iS dates des alignements et les directions.

pas une latitude galactique égale & zéro, car |& NOUS reste a preciser ce qui va se passer en
référentiel équateur galactique paralléle au plafi€écembre 2012.
galactique, passe par le Soleil qui est situé au . P
dessus du plan galactique (voir figure 6). ==

Fig.7. Alignement Terre Soleil Voie Lactée.

/)
péle galactique
I nord

plan équatorial
galactigue |

A
Fig.8. L'effet gyroscopique de la précession.
Fig.6. Coupe schématique de notre Galaxie montrant le Les échelles ne sont pas respectées, le Soletlégllement
plan galactique et le plan dit équatorial galacteu beaucoup plus gros et loin.

Que se passe t-il avec la révolution annuelle de Il est facile avec les logiciels téléchargeables su
Terre ? L'axe Terre-Soleil, situé par définitiomda Internet, gratuits ou non (Stellarium, Redshiftdg

le plan écliptique, balaie la sphére céleste stikan voir la configuration du ciel et préciser la dateup
grand cercle écliptique. Le plan écliptique coupe | laquelle la droite passant par le Soleil et la &err
grand cercle équateur galactique en deux points. Lpasse au voisinage du centre galactique. On
Terre dans son périple annuel, a six moiss’apergoit que 2012 n’est pas I'année ou ce passage
d’intervalle, va voir le Soleil passer par ces pmin se fait aumieux le jour du solstice.
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La meilleure date aurait été en 1998. Et, comble déon peut faire sur Terre sont des milliards desfoi
malchance, ce passage ne sera jamais un alignemguitis denses que ceux mesurés dans ces nuages.
précis avec le centre galactique. Seule 'immensité des nuages interstellaires permet
d’avoir une intensité notable. Les aurores boréales
qui se produisent aux alentours de 100 km d’akitud
donnent des lumiéres de ce type.
Les masses volumiques (en milliards de tonne$/cm
de la matiere dite dégénérée sont obtenues par les
pressions extrémes exercées en leur centre, dans le
conditions de fin de vie des étoiles. Ceci arrisie,
elles sont assez massives, lorsqu’elles ont épuisé
I'énergie disponible pour produire des réactions
nucléaires donnant assez d’énergie aux particules
pour arréter I'effondrement par gravite.
Quant aux particules extrémes, elles sont crééss lo
d’accrétion de matiere par des trous noirs, ou
accélérées par le champ magnétique de la Galaxie.
Fig.9. Le centre galactigue au moment du solstice d’hAar2 Elles peyyent avoir de tres grandes en,e(gles st lor
cercle bleu : centre galactique (Fond du ciel :IBf&um). des collisions, comme dans les accélérateurs de
particules mais a une tout autre échelle, produire
d’autres particules, certaines exotiques comme des
antiparticules. Ces dernieres en se recombinait ave
'des particules normales donnent un rayonnement

Cest . définition il ekt | caractéristique tres énergétique. On appelle cela
est un non sens, puisque par definition 1t est lU | 5hhipjlation L’existence d’un trou noir au centre

a 5 ' ! . - . | cent
(Tem'e\ dang le  plan qu'?te(l;{ galafnqgel " L3yalactique crée un environnement propice a ce
euxieme, du meme acabil, dit que [€ SOl Vayanre de phénomeéne. Clest pourquoi certains

traverser le  plan galactique, ~sourceé  dejgionomes appellent cette région IBrand
dysfonctionnements intenses, certainement. C'est itiiztolr

encore complétement faux. La danse galactique dij |5 gistance ou se trouve la Terre du trou noir du
Soleil le fait bien osciller de part et d’autre plan, entre galactique, le rayonnement émis par ce

mais avec une tres longue période, en 30 a 4 hénomene (principalement des rayons X) est

millions d’années. Actuellement il est bien au- beaucoup plus faible que celui recu du Soleil
dessus, a 40 a.l. du plan. La prochaine traverseg ec un nom pareil, il y a de quoi faire réver les
aura lieu dans plusieurs millions d’années ! tenants du jour ddugement dernier

Le grand annihilateur o Le Grand Fossé

On observe dans le cosmos des phénoménes que

I'on ne peut reproduire en laboratoire. lls sont deDans la saga de notre solstice, on parle aussi de
plusieurs sortes, et I'on peut citer pour exemples I'alignement de la Terre, du Soleil et dérand

— du rayonnement visible particulier dans safoss€Great RiftouDark Riften anglais).

formation, tel que les raies ditegerdites; Il est dit qu'il ne se produit que tous les 25 &013,

— des particules de trés grandes énergies, bien a@t pour certains a 'aube du 21 décembre. D’autres
dela de celles produites dans les grandsont moins précis sur la date. Toujours est-il que
accélérateurs de particules actyels cette occultation pourrait étre la source de temsf

— des intensités de flux de rayonnement sanénormes d’énergie ? Quelle énergie ? Mystere !
commune mesure avec les lasers les plus puissarfgi’est-ce que c’est que ce grand fossé qui n’en est
gue I'on sait construirg pas un ? Cet endroit du ciel est bien étudié par le
— des états de la matiére, dite dégénérée, @stronomes, c’est tout simplement la partie cestral
extrémement dense dans les étoiles a neutrons, lds la Galaxie vue de chez nous. Le disque de la
naines blanches et les pulsars. Galaxie contient des étoiles brillantes, des nuages
Les raies interdites ne peuvent étre émises que pirmineux, mais aussi des nuages obscurs, assez
un gaz a trés trés basse pression, presque le vidgpais et suffisamment opaques pour cacher
seulement quelques atomes par’.c@e sont les completement les étoiles qui sont derriére. De ce
conditions qui prévalent dans le milieu entre lesfait le centre galactique est complétement caché pa
étoiles et les nuages de gaz. Les meilleurs vides q ces nuages, du moins en lumiére visible. En eéet |

Venus |
<

. Mercure
.

" Antarés

Si I'on veut rester sérieux, il faut décortiquenure
affirmations énoncées par l&012istes La pre-
miere est que le Soleil va traverser I'équateu
galactique.
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nuages laissent passer les rayons X et ledu Soleil et jusqu'a plusieurs dizaines d’années
infrarouges, ce qui a permis d’'étudier la régionlumiére, il n'y a pas de candidat susceptible de se
interne du centre galactique et son trou noir ddransformer en supernova dans les 100 millions
masse équivalente a 3 ou 4 millions de soleils. Sd’années qui viennent.

taille avoisinerait 14 rayons solaires et ne pe&usn Pres du centre galactique, on détecte un immense
apparaitre que quasi ponctuelle avec les instrianentuage de gaz et poussiéres, suffisamment dense
actuels. pour devenir dans les 200 millions d’années a venir
Chaque année, en perspective, le Soleil traversene pépiniére d'étoiles nouvelles. Parmi ces &oile
cette bande dans une direction qui varie au courfbormées, de toutes tailles, les plus massives
des siécles avec la précession (figure ci-dessous). évoluent trés rapidement pour donner, au bout de
guelques millions d’années, un beau feu d’artifice
de supernovae, mais tout cela est tres loin de @ous
ne se produira que dans tres longtemps.

N

A suivre

Lors de la fin du prochain i3baktun, vous
trouverez dans le numéro 20639 des Cabhiers
La Voie Lactée et les nuages obscurs dans la dweaiu  Clairaut un article sur les autres sujets que nous
centre galactique (constellation du Sagittaire). n'avons pu aborder faute de place : le renversement

Rien d’alarmant pour deux raisons : le Grand Foss€@es pdles, les ondes de résonance Schumann, etc.
n'est pas ponctuel, mais assez étendu, le Solgil a La physique touche a [luniversel, mais
diamétre de 30 minutes d’arc (1/2 degré), de d¢g fail'imagination parait encore plus riche pour pader

il y a déja de nombreuses années que cet alignemeg@ qui ne peut exister.

tres approximativement se produit tous les ans SLJé. . .
plusieurs jours, aux environs du solstice d'hiver, ibliographie

sans effets notoires détectés, et cela va continuer Pour le coté catastrophique, il est recommandded’al
Le trou noir a une masse énorme certes, mais il e¥Pr ce que 'MCCE qui calcule les trajectoires les
trés éloigné. On peut comparer son influence aVegp_hemerldes des astres du systeme solaire publie su

celle de la Lune ou du Soleil, en appliquant IaSUjet : a partir du numéro de janyier 2012 doutzieles
. N sur le théme “Chroniques d'une fin du monde anrghcé
simple formule de la force gravitationnelle de

. -2 > parues dansa Lettre d’Informationque I'on trouve a
Newton (enfin une formule!) : f = G amy/d I'adresse -

ou G est la constante de la gravitf_sltim, etm, sont  http://www.imcce.fr/frinewsletter/archives.php
les masses des deux corps en interactio letr 1 - Distance au Soleil et glaciations. N° 75 janziet2

distance. . . . . 2 - La chaleur du Soleil. N° 76 février 2012
Elle traduit le fait physique simple que plus la 3. Les alignements planétaires. N° 77 mars 2012
masse d'un des corps est grande, plus la force est- Activité solaire, éruptions, perturbations tetres. N°

grande ; plus la distance s’accroit, plus la force’8 avril 2012 . ) .
diminue, et ceci d’autant plus rapidement que cett® - Faut-il craindre une collision avec Vénus ? N9 nfai
distance est au carré (I'exposant 2ijle 2012

Si I dla f . le Soleil | 6 - L'évolution de I'atmosphére terrestre. N° 80 ju
I 'Ton preénd la Torce exercee par e SOIell SUr 187  peyt-on subir le sort des dinosaures ? N° iBatjao12

Terre pour unite, on peut calculer : 8 - Quels risques court-on avec les « petits » slgjéo-
— force Terre-Lune : 0,06 croiseurs ? N° 82 aodt-septembre
— force Trou noir - Soleil ; 0,000 000 4 9 - Les météores et météorites sont-ils dangereNX B3

L'influence gravitationnelle du trou noir ne peut octobre 2012

donc en aucun cas perturber le systeme solaire.  On peut voir aussi I'article de mise au point dansl? 52

Et pour conclure sur ce sujet : de toutes fagcongécembre 2009 21 décembre 2012 : ce sera la fin de ...
lalignement avec le trou noir naura pas lieu, l'automne !

Y

puisque celui-ci est situé a plus de 5 degrés d@utre adresses: ,
cercle écliptique ol paraTt voyager le Soleil ttp://www.archaeoastronomie.de/mayaeng/mayaastr.htm

('Astronomie au service de I'Archéologie, en angjai
Supernovcz http://www.famsi.org{Site sur la civilisation Maya, en

Nous dirons quelques mots d'un autre suje{‘”g'a's.)' . N
, e Les scientifiques contre attaquent (en anglais) :
d’alarme, les supernovee. Ce sont des étoiles en fmtp.//www 2012hoax.org/
de vie qui explosent et émettent en quelques itsstanet e site en francais avec un auteur anonyme :
dans leur environnement proche une quantitéttp:/21decembre2012-maya.com/index.php [ |

ravageuse de rayonnement et de particules. Autour
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